
1 
 

Міністерство освіти і науки України 

Рівненський державний гуманітарний університет  

 
 

 

 
 

 

 

МАТЕРІАЛИ 

Х Міжнародної 

науково-практичної конференції 

студентів та молодих науковців  
 

„НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО 

ОЧИМА МОЛОДИХ” 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

17 травня 2017 року 

м. Рівне 



2 
 

 
ББК 72 

УДК 001+37+316.3 

Н-34 

НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА 

МОЛОДИХ: Матеріали X Міжнародної науково-

практичної конференції студентів та молодих 

науковців. – Рівне: РВВ РДГУ. – 2017. – 385 с.  

 

Організаційний комітет: 
 Постоловський Руслан Михайлович – кандидат історичних наук, 

професор, ректор РДГУ– голова оргкомітету; 

 Дейнега Олександр Вікторович – кандидат економічних наук, 

професор – заступник голови оргкомітету;  

 Камінська Ольга Володимирівна – доктор психологічних наук, 

професор– заступник голови оргкомітету; 

 Гон Максим Мойсейович – доктор політичних наук, професор; 

  Павелків Роман Володимирович – доктор психологічних наук, 

професор; 

 Петрівський Ярослав Борисович – доктор технічних наук, професор;  

 Сяський Андрій Олексійович – доктор технічних наук, професор;  

 Безверха Оксана Володимирівна – аспірант; 

  Богачик Марина Сергіївна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

  Виткалов Сергій Володимирович – кандидат мистецтвознавства, 

доцент; 

 Павлюк Тетяна Олександрівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

 Падалка Ольга Іванівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

  Синяк Степан Леонідович – кандидат історичних наук, доцент. 

 

 

 
Рекомендовано до друку Вченою радою Рівненського державного 

гуманітарного університету (протокол №5 від 27.04.2017 р.) 



226 
 

Таким чином, створення тари і посуду з біорозкладних матеріалів є важливим завданням на шляху до 

скорочення відходів і чисельності сміттєзвалищ. Для України такі розробки є дуже корисними і запровадження їх 

використання необхідне. Так ми можемо безпосередньо дбати про наші екосистеми і удобрювати 

сільськогосподарські угіддя. Тому давайте почнемо працювати на користь природи й вона обов’язково нам 

віддячить! 
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Фітогормони останнім часом викликають все більший інтерес, насамперед, як природні продукти, що 

використовуються людством упродовж всього часу його існування і повністю виключають через це невизначеність їх 

післядії [1]. Наукові знання щодо фітогормонів, накопичені на сьогоднішній день, вкрай важливі для вирішення 

практичних завдань, що стоять перед рослинницькою галуззю агропромислового виробництва, адже гормональна 

система рослин є найважливішим фактором регуляції їх онтогенезу [2; 3]. 

Ріст –це незворотнє збільшення розмірів і маси клітини, органа або всього організму, пов’язане з 

новоутвореннями елементів та їх структур. Ріст і розвиток рослин безпосередньо залежить від фізіологічно активних 

речовин як природного, так і синтетичного походження. У сучасному народному господарстві використання 

препаратів фітогормональної природи покликане прискорити проростання та покращити показники схожості насіння, 

активізувати ростові процеси та адаптивні реакції культурних рослин, підвищити продуктивність та якість 

сільськогосподарської продукції.  

Фітогормони (гормони рослин) – органічні речовини невеликої молекулярної маси, які утворюються в 

малих кількостях в одних частинах багатоклітинних рослин і діють на інші їх частини як регулятори і координатори 

росту та розвитку, здійснюють біохімічну регуляцію – найважливішу систему регуляції онтогенезу у багатоклітинних 

рослин. Відлік історії сучасної фітогормонології ведеться з досліджень М. Холодного та Ф. Вента. Ще на початку 

1900-х Вент визначив, що «Ohne Wuchstoff, kein Wachstum» — «без ростових субстанцій немає росту». Науковці 

докладають цілеспрямованих зусиль для регулювання росту та розвитку культурних рослин і зростання їхньої 

врожайності. 

Застосування в сільському господарстві регуляторів росту є економічно вигідним і забезпечує високий 

ефект. Вони здатні підвищувати швидкість проростання насіння сільськогосподарських культур, висоту пагонів та 

довжину коренів, підвищувати їх пристосованість до стресових станів. 

За сучасними уявленнями фітогормони — це природні та синтетичні органічні речовини, яким властива 

біологічна (селективна) активність та які у невеликих дозах змінюють фізіологічні й біохімічні процеси, ріст, 

розвиток і формування врожаю сільськогосподарських культур, не спричиняючи токсичної дії. Зокрема, при 

позакореневому внесенні вони можуть включатися в обмін речовин і активувати фізіолого-біохімічні процеси, 

підвищуючи рівень життєдіяльності рослин [4]. 

Сьогодні під фітогормонами розуміють сполуки регуляторного типу, які синтезуються в мікрокількостях, 

транспортуються в рослині і індукують ростові та морфологічні процеси. Речовину відносять до фітогормонів, якщо 

вона має такі властивості:   

▪ викликає специфічну фізіологічну відповідь (рослинні гормони запускають великі програми розвитку 

не лише на рівні клітини, але й на рівні тканин, органів, цілої рослини);   

▪ практично не відіграє ролі в основному метаболізмі клітини, а використовується лише для сигнальних 

функцій;   

▪ синтезується в рослині однією групою клітин, а відповідає на нього інша група (роз’єднання місця 

синтезу і місця дії, тобто сигнальна речовина транспортується); при цьому до синтезу гормонів 

потенційно здатна будь-яка клітина рослин;   

▪ як правило, є низькомолекулярною сполукою (не більше 2 кДа);   

▪ діє у вкрай низьких концентраціях — 10-5 –10-12 моль/л.  

Відомі п’ять основних груп фітогормонів, широко поширених не тільки серед вищих, але і нищих 

багатоклітинних рослин. Це ауксини, гібереліни, цитокініни, абсцизини і етилен. Кожна група фітогормонів 

проводить свою характерну дію, схожу у рослин різних видів. Крім п'яти «класичних» груп фітогормонів, для 

рослин відомі інші ендогенні регуляторні речовини, у ряді випадків діючі подібно фітогормонам. Це ліпосахарини, 

жасминова кислота, саліцилова кислота, пептиди, поліаміни, а також фенольні інгібітори росту. Їх позначають 

загальним терміном «природні регулятори росту рослин».  

Фітогормони контролюють всі етапи онтогенезу рослин. Розподіл і розтягнення клітин, що лежать в основі 

всіх процесів росту і морфогенезу, знаходяться у рослин під контролем ауксинів і цитокінінів, тому повна 

http://life.pravda.com.ua/society/2016/04/8/210821/
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відсутність цих фітогормонів для рослин летальна. Загальна форма (архітектура) рослини визначається 

співвідношенням ауксинів і цитокінінів, а також гіберелінів. Ауксини верхівки пагона пригнічують ріст бічних 

бруньок, тоді як цитокініни це домінування долають, викликаючи розгалуження. Гібереліни підсилюють ріст 

рослини, активуючи апікальні і інтеркалярні (вставні) меристеми. Ауксини сприяють утворенню коріння і 

визначають адаптивні вигини рослини відповідно до напрямком світла або вектора сили тяжіння (фото-і геотропізм). 

Формування апарату фотосинтезу і транспірація рослин регулюються гормонами-антагоністами – 

цитокінінами і абсцизової кислотою: цитокініни викликають диференціювання хлоропластів і відкривання продихів, 

тоді як абсцизова кислота пригнічує обидва ці процеси. Для багатьох рослин ті чи інші фітогормони (гібереліни, 

цитокініни, етилен) можуть бути індукторами або стимуляторами цвітіння. Послідовна участь фітогормонів 

необхідна для нормального формування плодів і насіння. Зав'язування та ріст плодів стимулюються ауксинами, 

гіберелінами і цитокінінами, які виділяються насінням. Дозрівання і опадання плодів, а також листя викликаються 

етиленом і абсцизовою кислотою. Стресові впливи на рослини викликають сплеск кількості етилену, а водний 

дефіцит – абсцизової кислоти. Цитокініни, гібереліни і, в ряді випадків, етилен сприяють проростанню насіння 

багатьох рослин і підвищують їх схожість. 

Однією з головних проблем сучасної фізіології і біохімії рослин залишається пізнання механізму дії 

фітогормонів. Фітогормони викликають найскладніші фізіологічні процеси, про які раніше йшлося: стимуляцію 

росту, прискорення розвитку, дозрівання, гальмування зростання. Гормони контролюють фотосинтез, дихання, 

кореневе живлення і водний режим рослин. Таким чином, нечисленні молекули фітогормонів надають, однак, 

глибокий вплив на життя рослини [5,7]. 

Основою будь-якого зростання живих істот – рослині і тварин – є зростання клітин. В життєвому циклі 

рослини є особлива стадія, якої немає у тварин – це зростання розтягуванням. Зовні дане явище виражається в 

значному збільшенні розмірів клітини, яка через надходження більшої кількості води роздувається. Розтягування 

клітини можливо в трьох напрямках. Тому розрізняють три типи клітинного росту: перший тип – поздовжній розтяг, 

що веде до утворення сильно витягнутих циліндричних клітин; другий – рівномірне розтягнення, так зване 

ізодіаметричне зростання, що спостерігається у клітин коренеплодів і плодів; третій тип – розтягнення верхівки 

клітини, завдяки чому утворюються кореневі волоски, пильцеві трубки і волоски бавовнику [6]. 

Наше дослідження має на меті вивчення впливу фітогормонів на ріст та розвиток рослин. Для цього було 

використано два сорти капусти городньої - «Димерійська» і «Золотий гектар».  

Капуста належить до числа найважливіших овочевих рослин. Вона введена в культуру в доісторичні часи. 

Археологічні розкопки свідчать про те, що капусту люди стали використовувати з часів кам'яного і бронзового 

століть. Обробляли капусту древні єгиптяни, а пізніше освоїли технологію її вирощування стародавні греки і 

римляни, їм було відомо всього від 3 до 10 сортів капусти. Декандоль в 1822 році розрізняв до тридцяти, а зараз 

налічуються сотні сортів цієї овочевої культури. Давньогрецький філософ і математик Піфагор дуже цінував 

лікувальні властивості капусти і займався її селекцією. Південні племена слов’ян вперше дізналися про капусту від 

греко-римських колоністів, що жили в районах Причорномор’я. Капуста городня сьогодні вирощується як однорічна 

рослина на городах по всьому світу, за винятком крайніх північних районів і пустель. Як культурна харчова рослина 

поширена у всіх країнах з помірним кліматом. Культура капусти городньої в холодну пору року або в горах можлива 

і в субтропіках. Харчове значення капусти зумовлюється її складом, який відрізняється залежно від сорту: азотистих 

речовин 1,27-3,78%, жирів 0,16-0,67 і вуглеводів 5,25-8,56%. 

У процесі проведення польових досліджень з насінням капусти двох вищезазначених сортів ми 

використовували три типи гормонів рослин - Епін, Вимпел та Бурштинову кислоту. Для кожного варіанту досліду 

було використано по 10 повторностей рослин.  

Було визначено, що під час обробки рослин регулятором росту «Епін» ростові якості рослин покращились. 

Разом з тим, корені у досліджуваних рослин були найдовшими, добре закріплювалися у ґрунті. Середня маса кореня 

та пагона були також найбільшими. Ефективність препарату «Епін» у стимуляції ростових процесів була 

підтверджена експериментально.  

Під час обробки регулятором росту «Бурштинова кислота» було виявлено, що цей фітогормон здійснює 

позитивний вплив на ростові проростків капусти городньої. Проростки даного варіанту були найбільшими в діаметрі 

та мали багато води в своєму складі.  

Обробляючи насіння препаратом «Вимпел», достовірних змін ми не виявили. Проростання насінин було 

середнім, показники були близькими до контролю.  

Отже, різні фітогормони неоднаково впливали на рослини. Найефективнішими є «Епін» та «Бурштинова 

кислота», які покращили ростові процеси капусти, підвищивши швидкість проростання насіння, довжину проростків 

та коренів, їхню загальну масу. 

Виходячи з цих даних, можна зробити висновок, що використання фітогормонів у сільському господарстві 

є ефективним та доцільним, оскільки вони підвищують ростові процеси рослини, покращують галуження кореневої 

системи, впливають на швидше проростання насіння, а також на врожайність та якість продукції. Для того щоб 

побачити ефективну дію гормонів,потрібно здійснювати посів насінням хорошої якості.   

На основі проведених польових досліджень можна рекомендувати використання для передпосівної обробки 

насіння капусти городньої регулятор росту «Епін», що виявив найбільший вплив на ростові процеси досліджуваних 

проростків. Епін забезпечує:  

1) підвищення енергії проростання насіння та його схожості;  

2) захист розсади та дорослих рослин від нестачі світла, заморозків, посухи, затоплень, шкідників і 

хвороб;  

3) нейтралізацію шкідливого впливу пестицидів, солей важких металів, радіонуклідів і нітратів;  

4) активне пагоноутворення (омолоджування) плодово-ягідних культур; 

5) поліпшення якості сільгосппродукції та збільшення термінів зберігання плодів;  
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6) підвищення врожайності не менше ніж на 40-50%.  

Обробку слід здійснювати за день до посіву, дотримуючись всіх вимог щодо дозування препарату.  
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На сьогоднішній день озеленення приміщень кімнатними рослинами досить популярне. Їх вплив на 

організм людини проявляється, насамперед, в естетичному задоволенні, яке вони їй приносять. Особливо в умовах 

сучасного міста, коли людина знаходиться впродовж тривалого часу в оточенні скла, залізобетону і синтетичних 

матеріалів, живі рослини в інтер’єрі створюють ілюзію контакту з природою. Краса їх форм, приємний запах і зелене 

забарвлення заспокоюють центральну нервову систему людини, покращують настрій і навіть допомагають уникнути 

стресу. Особливо притягують погляд екзотичні кімнатні рослини, що вражають різноманітністю та красою. Досить 

поширеними серед них є види роду Пеларгонія (Pelargonium). 

Пеларгонія, або кімнатна герань, - низький кущ, напівкущ або трава з прямим або повзучим стеблом. Її 

батьківщиною є Південна Африка. Назва роду походить від грецького «pelargos» - «лелека» через подібність плодів-

стручків до дзьобу лелеки. Багаточисленні види та сорти поділяють на чотири основні групи: зональні, 

великоквіткові, плющеподібні та пахучі [2, с. 121]. 

Наземна частина пеларгонії містить від 0,1 до 0,25% ефірної олії, основна частина якої зосереджена в 

листках. Листя рослини містить гіркоти, дубильні речовини, флавоноїди, елагову, кавову та ферулову кислоти. 

Основними компонентами олії є цитронелол і гераніол. Це безбарвна рідина з приємним запахом, що нагадує аромат 

троянди і нейтралізує неприємні запахи, тому цю кімнатну рослину особливо рекумендується вирощувати людям, чиї 

будинки розташовані поблизу автотрас. Особливо сильний аромат має Пеларгонія пахуча (Pelargonium fragrans). Вона 

має властивість всмоктувати вогкість і чад, очищує та освіжає повітря, що, безперечно, сприяє збереженню здоров’я 

людини. Покращенню самопочуття сприяє і вирощування інших видів пеларгонії, що мають приємний запах: 
пеларгонія запашна (Pelargonium graveolens) пахне трояндою, пеларгонія головчаста (Pelargonium capitatum) має 

аромат троянди з лимоном, у пеларгонії кучерявої (Pelargonium crispum) яскраво виражений лимонний запах, 

пеларгонія папоротелиста (Pelargonium filicifolium) виділяє аромат хвої і солодких фруктів, повстяна пеларгонія 

(Pelargonium tomentosum) пахне перцевої м'ятою, а запах сорту Prince of Orange нагадує апельсин. Всі види герані – 

лікувальні [1, с. 212].. Їх аромат допомагає зняти нервову напругу. Саме аромат впливає на стан психіки, 

відновлюючи нервову систему, нормалізуючи важливі для організму процеси. Особливо це стосується пеларгонії 

зональної (Pelargonium zonale). Вдихання запаху пеларгонії знижує тиск у гіпертоніків та допомагає швидко заснути 

при безсонні. Щоденні десятихвилинні сеанси ароматерапії протягом півмісяця допомагають налагодити сон і 

сприятливо позначаються на самопочутті людини. Зрозуміло, якщо у неї немає особистого неприйняття цього запаху 

або алергії на нього.  

Про надзвичайні цілющі властивості рослини заговорили у 40 - 50-их роках XX ст., коли з пеларгонії 

виділили леткі речовини – фітонциди, що згубно діють на мікроорганізми. Вбиваючи стафілококи і стрептококи вони 

дезинфікують приміщення. Особливо активну протимікробну дію має свіжий сік пеларгонії. Саме тому цю рослину 

використовують у народній медицині [2, с. 123]. Вона виділяє речовини, що сприяють захисту від злоякісних пухлин. 

Щоб позбутись від зубного болю, лист герані прикладають до хворого зуба на чверть години. При кон'юнктивіті 

настоєм промивають очі, а також роблять з нього примочки, а при катаракті - сік закапують у очі. При шкірних 

захворюваннях (дерматиті, екземі) настоєм обробляють пошкоджений шкірний покрив і прикладають до нього 

примочки. Якщо ж утворилися фурункули, гнійні рани, або шкірні виразки, то лист пеларгонії примотують до рани, 

попередньо обшпаривши окропом. Якщо болить голова, у вухо кладуть розім'ятий листок пеларгонії. У разі отиту 

листок прикладають до хворого місця, зробивши з нього компрес. Інгаляція та часте вдихання аромату рослини 

сприяє швидкому перебігу запальних хвороб горла, ротової порожнини та дихальних шляхів. Ефірна олія рослини 

офіційно визнана антисептичним та протиревматичним засобом. При цьому встановлено, що найсильнішу 

антифугніцидну дію має олія із пеларгонії головчастої (Pelargonium сapitatum).  

Майстри фен-шуй стверджують, що свої особливі властивості мають всі кімнатні рослини. Пеларгонія, 

звичайно, не стала винятком. У герані надзвичайно діюча енергетика, а тому вона з легкістю допоможе кожному, 

кому це необхідно. Ця рослина є своєрідним оберегом для кожного, хто живе в будинку. Вона здатна не тільки 

пом'якшити гнів, а й подарувати радісний настрій. Якщо мало місце неприємне спілкування, то герань допомагає 

відновити енергетичну гармонію. Ця квітка поглинає енергію саморуйнування і усуває комплекс неповноцінності. 

Проте сусідство з пеларгонією може мати і негативні наслідки. Її аромат діє на людей діаметрально 

протилежним чином: одних він заспокоює і розслабляє, а іншим від нього може стати погано. Крім цього є люди у 
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